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Istoriografia românească a fost privată timp înde
lungat de o sinteză care să trateze în ansamblu 
problematica oraşului medieval din spaţiul sud-carpatic. 
După o temeinică documentare în această direcţie, 
Laurenţiu Rădvan se reliefează printre cercetătorii de 
istorie muntenească cu o lucrare de anvergură: Oraşele 
din Ţara Românească până la sfârşitul secolului al XVI- 
lea. Interesat în mod deosebit de “chestiunile ce tin de 
structurile interne, de nivelul autonomiei interne, de 
raporturile existente între oraşe şi domnie”, autorul oferă 
o imagine pertinentă asupra lumii urbane medievale din 
spaţiul sud-carpatic, imagine realizată pe baza unei game 
foarte variate de izvoare (în primul rând documentare, dar 
şi arheologice, heraldice, cartografice ele). Autorul se 
remarcă şi prin aplicarea metodei comparate în cercetarea 
aspectelor urbane din zonele apropiate Ţării Româneşti, 
Transilvania, Moldova sau Serbia, zone care au influenţat 
specificul oraşelor dc la sud de Carpaţi.

Structurată în trei mari părţi: Formarea oraşelor. 
Structuri instituţionale ale oraşelor din Ţara Româ
neascăCaracteristici ale oraşelor din Ţara Românească, 
cărora li se adaugă o Introducere, Concluzii. Bibliografie, 
Abrevieri şi sigle şi un foarte mii Indice, lucrarea de faţă 
are menirea de a răspunde numeroaselor controverse 
privind fenomenul urban medieval muntenesc.

In prima parte a cărţii sunt prezentate caracteristicile 
apariţiei oraşelor în zonele din jurul ţârilor române, 
constatându-se că terminologia şi instituţiile aşezărilor 
urbane din spaţiul sud-carpatic sunt de origine străină, 
fiind preluate în marc parte de la comunităţile săseşti 
stabilite în Ţara Românească, neregăsindu-se elemente 
de influenţă bizantină. Aportul coloniştilor germani la 
dezvoltarea urbanismului muntean este recunoscut, dar 
se arată şi interesul domniei de a-şi exercita puterea în 
teritoriu prin imemiediul curţilor Locale (foslb cui li 
cneziale, voievodale sau domneşti); domnia a fost, de 
altfel, cea care avea puterea dc a schimba statutul 
unei aşezări, folosindu-se de o „metodă” importată 
din Occidentul şi centrul Europei, ucordarca privilegiului, 
act de importanţă juridică (s-au păstrat doar privilegiile 
Câmpulungului şi fragmente din privilegiile altor 
oraşe).

Gradul de autonomie al oraşelor, atribuţiile judeţului, 
semnificaţia sigiliilor, importanţa drumurilor comerciale, 
componenţa etnică şi categoriile sociale ale centrelor 
urbane dar şi raporturile cu domnia şi organizarea spaţiului 
interior al oraşelor sunt minuţios analizate în paginile celei

de-a doua părţi, autorul venind cu noi Ipoteze asupra unor 
probleme ramase mult timp controversate. S-a constatat 
că “instituţiile orăşeneşti au fost introduse de coloniştii 
saşi şi unguri” în centre urbane vechi precum Câmpulung, 
Argeş, Târgovişte şi Râmnicul Vâlcea, iar ”de aici au fost 
preluate, cu acordul domniei, de celelalte oraşe ale tării”, 
fiind asemănătoare cu cele din Ţara Moldovei. Serbia 
şi Bosnia. După cum o atestă documentele, locuitorii 
centrelor urbane, “orăşenii” (nume dc origine maghiară), 
erau consideraţi de către autoritatea centrală “o categorie 
privilegiată, inferioară boierilor”, dar care beneficia totuşi 
dc o scrie de drepturi obţinute din vechime.

Partea a treia cuprinde 17 studii de caz închinate 
oraşelor Argeş, Brăila. Bucureşti, Buzău. Câmpulung, 
Cornălfcl, Craiova, Floci, Gherghiţa, Ocna Mare, Piteşti, 
Râmnicul Sărat, Râmnicul Vftleea, Slatina, Târgovişte, 
Târgşor şi Târgul Jiu. toate cercetate pc baza următoarei 
scheme: 1. nume, 2. aşezare, 3. începuturi (curte anterioară), 
4. atestări documentare, 5. evolnţie îu secolele XIH/XIV- 
XVI, 6. importanţa economică, 7. statuii, 8. curte, 9. 
moşie, 10. biserici şi mănăstiri, 11. evenimente. Majori
tatea acestor aşezări urbane, după cum sc observă, nu sunt 
din Olteiiia, cercetătorul demonstrând1 că ”până in secolid 
al XVI-lea nu a existat o viaţă urbană dezvoltată in 
această zonă, cu excepţia oraşului Râmnicu Vâlcea, 
ridicai înainte de întemeierea ţării cu contribuţia colonişti
lor saşi”. Strădaniile autorului nu se opresc la prezentarea 
caracteristicilor acestor aşezări, fiind vizualizată întreaga 
lor evoluţie dc la geneză şi până la sfârşitul secolului al 
XVI-lca, ba chiar depăşindu-se acest cadru cronologic, 
liccâud in prima parte a secolului următor, când au loc 
unele transformări, ce meritau analizate.

în concluzie, nc permitem, fără riscul de a fi acuzaţi 
de părtinire (lectura lucrării o va dovedi), să afirmăm că 
autorul abordează cu curaj subiecte dificile, contestând cu 
argumente solide anumite ipoteze, susţinâniiti-le pe altele, 
lotul îmbinându-se într-un tip de cercetare care credem că 
va fi cu siguranţă benefică, dacă nu necesară, celor 
interesaţi de acest domeniu. Realizând o lucrare de 
erudiţie, o sinteză asemeni celei dedicate oraşelor Ţării 
Moldovei, scrisă de Constantin C. Giurescu - Târguri sau 
oraşe şi cetăţi moldovene din secolul al-X-lea până la 
mijlocul secolului al XVl-lea - autorul dovedeşte o 
profundă înţelegere a fenomenului urban medieval, 
aducând o contribuţie foarte importantă în domeniu.
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